KWANTOWE PRZEJSCIA FAZOWE

QPF zachodza w T=0: przejscie przez granice faz oznacza tu, ze kwantowy stan podstawowu ulega zasadniczej zmianie. Zostaje to osiagniete nie przez zmiane T, jak w zwyklych pf. ale przez zmiane pewnych parametrow w hamiltonianie. Tymi parametrami mogą być: pola magnetyczne, cisnienie, koncentracja domieszek.

Slowo „kwantowe” nie oznacza tu tylko, ze uklad jest kwantowy, bo przeciez np. przejscie fazowe do nadcieklosci w helu, czy tez najzwyklejszy Ising sa tez przemianami w ukladach kwantowych: parametr porzadku jest przeciez wielkoscia, która można wprowadzic tylko na gruncie mechaniki kwantowej. Jednak sa to przemiany „klasyczne” w tym sensie, ze mechanika kwantowa nie ingeruje w zachowanie dalekozasiegowe, które prowadzi do zjawiska krytycznego. 

inaczej:

Parametr porzadku, to wielkosc, która jest zero w fazie nieuporzadkowanej i rozna od zera w uporzadkowanej (zwykle mecahnika kwantowa jest potrzebna do zaistnienia parametru porzadku). Klasyczne p.f. polegaja na tym, ze parametr porzadku fluktuuje (zarówno w T powyzej TC, jak i ponizej), a zasieg tych fluktuacji (dlugosc korelacji) jak i czas jej trwania (czas korelacji) zmierzaja do nieskonczonosci w TC (przy czym to zmierzanie jest uniwersalne, niezalezne od szczegolow mikroskopowych: wlasnie w tym sensie mechanika kwantowa nie ingeruje bezposrednio w przemiane fazowa). Z cazsem korelacj (czy tez czasem fluktuacji parame. Piorzadkui) jest zwiazana czestosc fluktuacji param. Porzadku, (* która schodzi do zera w TC. Otoz jeśli  ℏ(*<<kB TC, to fluktuacje można opisywac klasycznie. Ale ponieważ w T=0 tak nie jest, wiec kwantowe p.f. stanowia cos innego.

