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TYTUŁ ARTYKUŁU (styl Tytul)

Imię i NAZWISKO (1), Imię i NAZWISKO (styl Autorzy)(2)

(1) Instytucja 1 i adres (styl Instytucja, 12 pkt. italic) 
(2) Instytucja 2 i adres

Streszczenie: (styl Streszczenie, 10 pkt, wyjustowany, słowa Streszczenie i Summary pogrubione, pomiędzy streszczeniami w języku polskim i angielskim interlinia 10 pkt)

Summary: 

1. Formatowanie tekstu artykułu

Tytuł: 18 pkt, pogrubiony i wyśrodkowany; odstęp przed 24 pkt, po 18 pkt. prosimy o używanie stylu Tytul.
Autorzy: imię i nazwisko (bez tytułów) 13 pkt, wyśrodkowane i pogrubione, odstęp po 12 pkt; prosimy o używanie stylu Autorzy.
Instytucja i adres: 12 pkt, wyśrodkowane i kursywa odstęp po 12 pkt; prosimy o używanie stylu Instytucja.
Podtytuł: (12 pkt. bold), przy numerowaniu automatycznym odstęp od krawędzi tekstu 0 cm, tabulator pomiędzy cyfrą a podtytułem 0,63 cm. Prosimy o używanie stylu Podtytul, wówczas kolejne części artykułu są numerowanie automatycznie,  a wciśnięcie klawisza ENTER po wpisaniu podtytułu powoduje przejście do następnej linii ORAZ automatyczną zmianę stylu na styl Tekst artykulu.

Tekst artykułu: czcionka Times New Roman 12 pkt, tekst wyrównany do obu marginesów. Odstępy między wierszami pojedyncze. Prosimy o używanie stylu Tekst artykulu. Pomiędzy kolejnymi podtytułami (Wstęp, Eksperyment itd.) interlinia 12 pkt.
Marginesy: lewy i prawy - 2,5 cm, górny 3,3 cm, dolny 3,2 cm.

Rysunki i zdjęcia: czarno-białe (można też przesłać wersję „kolorową” do umieszczenia na CD) umieszczone w tekście.

Podpisy rysunków: rysunki numerowane i podpisane kursywą, 12 pkt., tekst podpisu wyśrodkowany, odstęp pomiędzy rysunkiem i podpisem 6 pkt, można wykorzystać styl Podpis rysunku.

Tabele: wyśrodkowane, rozmiar czcionki jak tekst podstawowy (12 pkt)

2. Przygotowanie tekstu

· Pełne teksty referatów i komunikatów nie powinny przekraczać 4 stron formatu A-4 przygotowanych zgodnie z powyższymi zaleceniami.

· Pełne teksty prosimy przesyłać pocztą elektroniczną w postaci pliku DOC (MS Word) do dnia 15.04.2006 na adres konferencji: coe2006@agh.edu.pl .

· Plik powinien być nazwany nazwiskiem głównego autora, upoważnionego przez współautorów do korespondencji z organizatorami konferencji COE 2006. 

· Plik prosimy przesłać pocztą elektroniczną w postaci załącznika, podając w liście pełne dane głównego autora oraz nazwę sekcji (Tematyka Konferencji). 

· W przypadku plików o rozmiarach powyżej 2-3 MB, przed wysłaniem prosimy o spakowanie dokumentu do postaci pliku ZIP lub RAR. Wielkość artykułu w formacie DOC nie może przekraczać 10 MB. 

3. Uwagi przydatne podczas tworzenia dokumentów w MS Word 

Rysunki:
Wielkość wklejanego rysunku/zdjęcia silnie wpływa na końcowy rozmiar pliku DOC. Nie jest wskazane wklejanie rysunku o rozmiarze np. dwukrotnie większym i następnie jego zmniejszanie o 50%. Lepiej jest zmniejszyć obrazek w programie do obróbki grafiki przed wklejeniem do dokumentu. Wygodnym programem do tego celu może być darmowy i prosty w obsłudze program IrfanView (http://www.irfanview.com).

Jeśli rysunek ma być przedstawiony w skali szarości, a jest kolorowy, należy go przekonwertować do skali szarości. Zmniejsza się wówczas znacząco jego rozmiar.

Zalecana rozdzielczość plików graficznych to 150 dpi. Już dwukrotnie wyższa rozdzielczość (300 dpi) powiększa czterokrotnie rozmiar pliku graficznego!

Tekst:
Microsoft Word ma taką właściwość, że wielokrotne zapisywanie pliku DOC pod tą samą nazwą może zwiększać jego rozmiar. Końcową wersję artykułu dobrze jest zapisać pod nową nazwą.
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