Wskazówki edytorskie

dla autorów publikacji pokonferencyjnej (IKS)

Artykuł z krótkim streszczeniem w języku angielskim prosimy nadsyłać w wersji wydrukowanej oraz elektronicznej (email, dyskietka lub CD) na adres:

dr Ewa Augustyniak

Akademia Górniczo-Hutnicza

Wydział Humanistyczny

ul. Gramatyka 8a, pok. 113 lub 119, 30-071 Kraków, ewaa@agh.edu.pl

Termin nadsyłania materiałów upływa 30 kwietnia 2010 r.
· Tekst

Tekst główny, nie więcej niż 8 stron (profesorowie 10 stron) z ograniczonym do minimum formatowaniem, prosimy złożyć następująco: Times New Roman, 12 punktów, interlinia 1,5 wiersza, marginesy 3 cm, format A4. Zalecany edytor tekstu: Word 6.0 lub wersje nowsze.
· Strona tytułowa

Na stronie tytułowej należy zamieścić następujące informacje: 

1. Imię i nazwisko autora (bez tytułów naukowych). 

2. Afiliacje w formie przypisu z odsyłaczem gwiazdkowym u dołu kolumny: Instytucja, Miasto (np. Wydział Nauk Społecznych Stosowanych, Akademia Górniczo-Hutnicza, Kraków).

3. Tytuł artykułu.

· Przypisy rzeczowe

Przypisy rzeczowe z odnośnikami liczbowymi należy umieścić u dołu strony.

· Przypisy bibliograficzne

Przypisy bibliograficzne również należy jak to jest standardowo opatrzyć odnośnikami liczbowymi i złożyć u dołu strony. Nie ma potrzeby zamieszczania bibliografii załącznikowej na końcu artykułu. W przypisach bibliograficznych należy stosować system skrótów łacińskich: op.cit., ibid., id., et al. itp.). 

Proszę przyjąć następujący układ przypisów bibliograficznych:

D. Antonowicz, Przyszłość uniwersytetu, jego kształtu, funkcji i wzorów działania, „Nauka i Szkolnictwo Wyższe”, nr 1, 2000, s. 22.

A. Kłoskowska, Socjologia kultury, PWN, Warszawa 1981, s. 22–30.

M. Zalewska, Komunikowanie jako podstawa relacji społecznych, [w:] W. Błaszczyk (red.), Metody organizacji i zarządzania. Kształtowanie relacji organizacyjnych, WN PWN, Warszawa 2005, s. 18–19. 

· Rysunki i tabele

Rysunki (wyłącznie czarno-białe) zaleca się dostarczać w formatach umożliwiających ich edycję (grafika wektorowa), program Corel Draw, ewentualnie w postaci bitmap o rozdzielczości nie mniejszej niż 300 dpi.

Rysunki muszą być opatrzone numerem i podpisem, a tabele nagłówkiem z numerem i tytułem. Każdy rysunek i tabela muszą mieć w tekście odsyłacz: rysunek 1 (rys. 1), tabela 1 (tab.1). 

Pod rysunkami i tabelami zaczerpniętymi z innych  źródeł musi się znaleźć adres bibliograficzny danego źródła (np. Źródło: A. Kłoskowska, Socjologia Kultury,  PWN, Warszawa 1981, s. 30).

· Streszczenie

Do artykułu należy dołączyć tytuł i streszczenie (nie więcej niż 0,5 strony) w języku angielskim. 

Spełnienie powyższych wymogów jest warunkiem dopuszczenia artykułu do druku.
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