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	Zadaniem tej pracy jest zaprojektowanie modułu umożliwiającego dokonanie FFT w układach FPGA. Moduł ten powinien być kompatybilny z magistralą OPB i systemem EDK.
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	Zadaniem tej pracy będzie budowa systemu wykonującego podstawowe operacje na obrazie, takie jak np. filtracja, wyrównanie histogramu, operacja Look-Up Table (LUT), binaryzacja. Część z tych modułów jest już wykonana, i wymagają tylko użycia ich w systemie EDK i podania wyników. Samodzielnie trzeba będzie zaprojektować tylko 1-3 własnych modułów.
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	Szybki dostęp do danych, stanowi podstawowy problem we współczesnych jednostkach obliczeniowych. Dlatego zadaniem tego projektu będzie optymalizacja dostępu do pamięci poprzez zastosowanie np. pamięci cache. Zadaniem tej pracy będzie między innymi budowa modułu pamięci cache zgodnego ze standardem magistrali OPB i środowiska EDK. Zaprojektowany moduł trzeba będzie przetestować z wykorzystaniem gotowych już modułów.
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	Dla istniejącego moduł z układem FPGA i szybkimi przetwornikami analog cyfra oraz odpowiednimi gotowymi modułami przetwarzania danych w układzie FPGA należy zaprojektować moduły umożliwiające wstępne przetwarzanie i wyświetlanie tych danych na monitorze VGA i/lub wyświetlaczu LCD. Moduły te powinny być zgodne ze standardem magistrali OPB i systemu EDK. Dodatkowo konieczne będzie korzystanie z procesora MicroBlaze aby umożliwić wykonywanie funkcji wyświetlania obrazu na wyższym poziomie, np. w celu wyświetlania tekstu.
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	Układy FPGA przewyższają mocą obliczeniową układy mikroprocesorowe w przypadku operacji stałoprzecinkowych. Ostatnio zaczynają one również konkurować z mikroprocesorami w przypadku operacji zmiennoprzecinkowych. Dlatego zadaniem tej pracy będzie napisanie i implementacja wybranych operacji zmiennoprzecinkowych w układach FPGA, np. operacji mnożenia, dodawania, konwersji do postaci całkowitej. Zaprojektowane moduły mają być zgodne ze standardem magistrali OPB i systemem EDK.
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	Sieci neuronowe implementowane w układach FPGA mają moc obliczeniową wielokrotnie większą od sieci implementowanych w układach mikroprocesorowych. Dlatego zadaniem tej pracy będzie implementacja wybranej sieci neuronowej w układach FPGA. Posiadam również gotowe sieci neuronowe implementowane w układach FPGA, dlatego w przypadku wybrania tej pracy przez 1 osobę wystarczy wykorzystanie tych sieci oraz podanie wyników.
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