Czechy

Wszyscy kierowcy, podróżujący czeskimi drogami powinni obowiązkowo posiadać w samochodzie: 

- zapasowy bezpiecznik elektryczny 

- zapasowe żarówki, po jednej sztuce z każdego rodzaju do zewnętrznego oświetlenia i sygnalizacji świetlnej oraz narzędzia potrzebne do ich wymiany 

- podnośnik samochodowy 

- klucz do demontażu kół 

- koło zapasowe 

- apteczka samochodowa 

- trójkąt ostrzegawczy. 

Wskazane jest także posiadanie co najmniej jednej kamizelki odblaskowej. 

Kierowcy jadący do Czech powinni też pamiętać o obowiązku posiadania winiet.
Winietka na drogi ekspresowe oraz autostrady w Czechach dla pojazdów wielośladowych do maksymalnego dopuszczalnego cięzaru całkowitego 3,5 t oraz pojazdów kempingowych do 3,5 t. Maksymalny dopuszczalny cieżar całkowity (mdcc) jest umieszczony w dowodzie rejestracyjnym. Winietki obowiązują na drogach: D1 Praha (Chodov) - Brno;Brno (Slatina) - Vyskov (R46) D2 Chrlice - Lanzhot (granica państwa) D5 Trebonice (Praha R1) - Beroun wsch. D5 Beroun centrum - Ejpovice D5 Sulkov (I/26) - Rozvadov (granica państwa) D8 Zdiby (R8) - Lovosice D11 Praha (Praha R1) - Libice nad Cidlinou R4 Jiloviste (III/11513) - Skalka (I/18) R6 Velka Dobra - Nove Straseci (II/237) R7 Knezeves - Slany pd. R10 Praha (Radnice) - Bezdecin; Kosmonosy - Ohrazenice R35 Ohrazenice - Hodkovice; Mohelnice - Krelov R35 Praslavice - Lipnik R46 Vyskov (D1) - Olomouc (II/570) R52 Rajhrad - Pohorelice pn. R56 Ostrava - Frydek Mistek.
Uwaga: Wjeżdżając na terytorium Czech należy legitymować się posiadaniem zabezpieczenia finansowego na osobę, w wysokości:

- 1160 CZK/dobę – przy pobycie do 30 dni

- 34800 CZK – przy pobycie powyżej 30 dni.

Dzieci do lat 18 legitymują się połową ww. kwot.

Za zabezpieczenie finansowe uważane są dokumenty stwierdzające opłacenie świadczeń turystycznych np. vouchery, rezerwacja hotelu lub karty kredytowe. 

Ubezpieczenia: – krajowe ubezpieczenie pojazdu OC – zalecane jest posiadanie polisy ubezpieczenia kosztów leczenia i następstw nieszczęśliwych wypadków.

autostrady


Autostrady w Republice Czeskiej za wyjątkiem niewielkich odcinków są odpłatne. Ruch jest prawostronny.

Uwaga!!! Zgodnie z ostatnimi rozległymi zmianami wprowadzonymi do kodeksu drogowego na terenie całej Republiki Czeskiej obowiązkowe jest posiadanie włączonych świateł w samochodzie przez cały dzień i przez cały rok.

Prowadzenie samochodu po spożyciu nawet drobnej ilości alkoholu jest zabronione i może skończyć się dla kierowcy osadzeniem w areszcie.

Maksymalna prędkość dla samochodów osobowych i autobusów wynosi:

# w miastach i wsiach 50 km/h,
# w terenie niezabudowanym 90 km/h,
# na autostradach 130 km/h.

Opłaty za autostrady wynoszą (w roku 2008):


# roczne:

samochody osobowe do 3,5 t - 900 koron,
samochody od 3,5 t do 12 ton - 7000 koron,

# miesięczne:
samochody osobowe do 3,5 t - 300 koron,
samochody od 3,5 t do 12 ton - 1.750 koron,

# na 7 dni:
samochody osobowe do 3,5 t - 200 koron,
samochody od 3,5 t do 12 ton - 650 koron,


UWAGA !!! Samochody o masie powyżej 12 ton podlegają nowemu sposobowi poboru opłaty.
Opłaty za przejazd tych samochodów, pobierane są za pośrednictwem elektronicznych urządzeń zamontowanych na autostradach i drogach szybkiego ruchu. Jest to tzw. elektroniczne myto.
Więcej o elektronicznym mycie znajda Państwo na stronie www.premid.cz
Nalepki, które należy umieścić na szybie, można nabyć na stacjach benzynowych oraz wybranych urzędach pocztowych.


Odradzamy zaopatrywanie się w naklejki po polskiej stronie granicy. Czesto dodatkowo pobierana jest opłata, która czasem nawet przekracza 200% ceny nalepki w Czechach.

Naklejki można zakupić za gotówkę w czeskich koronach na przejściach granicznych, niektórych stacjach benzynowych i w urzędach pocztowych.
Prosimy o uwagę przy otrzymywaniu banknotów o nominale 1000 koron. Banknoty te powinny posiadać zabezpieczenie w postaci paska fosforyzującego oraz być wydrukowane po 1993 r.

Uwaga, wg zarządzenia Rządu RC nr 146/1999 Sb, nowa naklejka opłaty rocznej jest ważna już od 1 grudnia roku poprzedzającego do 31 stycznia roku następnego, na podstawie Ustawy nr 13/1997. Inaczej mówiąc, naklejka roczna w praktyce ważna jest przez 14 miesięcy. Wynika więc z tego, że naklejka z roku 2007 także jest ważna do końca stycznia 2008 r., a naklejka na rok 2008 ważna jest od dnia 1 grudnia 2007 do dnia 31 stycznia 2009 r.
W związku z licznymi kradzieżami całych przednich szyb, nowe naklejki są sprzedawane wraz z kuponem kontrolnym, którym kierowca musi się legitymować podczas kontroli drogowej. Brak kuponu będzie traktowane przez Policję jako wykroczenie równoznaczne z brakiem naklejki, a dodatkowo spowoduje wszczęcie śledztwa, czy została ona nabyta w drodze legalnego zakupu.
Prowadzący pojazd bez naklejki na odcinkach dróg, gdzie wymagane jest wniesienie opłaty za ich używanie, może zostać na miejscu ukarany przez policjanta mandatem do 15.000 CZK.
Uwaga! Mandat może zostać udzielony za posiadanie na szybie nieważnych naklejek. Obowiązkiem kierowcy jest bowiem usunięcie z przedniej szyby absolutnie wszystkich, które straciły swoją ważność.
Z uwagi na częste przypadki rozprowadzania naklejek fałszowanych, są one wyposażone w hologram.
dozwolone prędkości


Maksymalne dozwolone prędkości jazdy samochodem
  drogi krajowe - 90 km/h

  autostrady - 130 km/h

  teren zabudowany - 50 km/h

  motocykliści na wszystkich drogach - 90 km/h
przepisy drogowe


W każdym przypadku należy zwracać uwagę na znaki drogowe, bowiem one mogą wprowadzać dodatkowe ograniczenia w prędkości oraz informować o zagrożeniach dla płynności ruchu drogowego.

Limit alkoholu we krwi dla kierowców - 0,00%

Ważniejsze przepisy drogowe (wyciąg)

Na terenie Republiki Czeskiej obowiązuje wymóg zapinania pasów bezpieczeństwa oraz całkowity zakaz używania telefonów komórkowych przez kierowcę w czasie jazdy. Rozmowa przez telefon w czasie jazdy możliwa jest tylko przy użyciu zestawu hands-free.

Od 1 lipca 2006 r. obowiązują znowelizowane przepisy ruchu drogowego.
# Do przejścia dla pieszych trzeba się zbliżać taką prędkością, aby można się było zatrzymać i dać pieszym obowiązkowo pierwszeństwo.
# Dzieci do lat 12 i osoby niższe niż 150 cm mogą być przewożone tylko w specjalnych fotelikach (również na przednim siedzeniu, jeśli samochód nie jest wyposażony w poduszkę powietrzną lub można ją zablokować),
# Włączone światła mijania obowiązują przez cały rok.
# Na drogi rowerzysta, który nie ukończył 15 lat może wjechać wyłącznie z kaskiem na głowie.
# Z autostrad mogą korzystać tylko pojazdy, których minimalna dopuszczalna prędkość wynosi 80 km/godz. (do tej pory 50 km/godz.).
# Nadal obowiązuje zakaz spożywania alkoholu (0,00 promila). Nowością jest wymóg kontroli krwi w miejsce dotychczasowego wyboru między alkomatem a kontrolą krwi.
# Ustawa wprowadza dżentelmeńskie prawo kierowcy do włączenia świateł awaryjnych, jako ostrzeżenia przed korkiem albo innym utrudnieniem lub niebezpieczeństwem, dla nadjeżdżających pojazdów.
# W razie wypadku, podczas którego nie dojdzie do zranienia osób, szkoda nie przekracza 20 tys. koron i nie wyrządzono szkody osobom trzecim, kierowcy mogą sami uzgodnić między sobą sposób wzajemnego zadośćuczynienia bez wzywania policji.
# Używanie świateł przeciwmgielnych zezwolone jest wyłącznie w czasie mgły, silnego deszczu lub silnego opadu śniegu. W tym wypadku prędkość nie może przekraczać 50 km/godz., na autostradzie i drogach wyłącznie dla pojazdów motorowych 80 km/godz.
# O ile znaki nie wskazują inaczej, poruszający się w ruchu okrężnym mają pierwszeństwo.
# Pojazd nie może być malowany w kolorach policyjnych radiowozów.
# Przy zwężeniach jezdni obowiązuje zasada ustępowania miejsca, co drugi pojazd, tzw. zasada na zakładkę.
wyposażenie samochodu


Co zabrać ze sobą do samochodu, aby uniknąć mandatu w czasie kontroli?

# apteczka samochodowa,
# kamizelka odblaskowa,
# trójkąt ostrzegawczy,
# zestaw żarówek zapasowych (policja może zażądać zmiany "spalonej" żarówki na miejscu.
telefony alarmowe


W momencie kiedy potrzebujesz pomocy, wystarczy, że zadzwonisz na zaprezentowane poniżej numery telefonów.

Pogotowie ratunkowe - 155
Policja - 158
Straż pożarna - 150
Policja miejska - 156
Pomoc drogowa - 123, 124, 1054

Zintegrowany system pomocy - 112
Jakość nawierzchni dróg nie budzi zastrzeżeń, funkcjonuje jedna autostrada z prawdziwego zdarzenia (na trasie Ołomuniec-Brno-Praga-Pilzno).

Raczej nie ma co liczyć na to, że na którejś z czeskich stacji benzynowych ktoś udzieli informacji na tematy turystyczne. Do poruszania się po Czechach wystarczy drogowy atlas Europy.

Polskich kierowców podróżujących przez Czechy trzeba szczególnie uczulić na respektowanie ograniczeń prędkości, zwłaszcza na autostradach i w obszarze zabudowanym. Policjanci czescy zwracają szczególną uwagę na samochody z obcą rejestracją, a w stosunku do cudzoziemców często bywają aroganccy, licząc na wyłudzenie jak najwyższej łapówki. Główne drogi tranzytowe są patrolowane przez nieoznakowane samochody policyjne wyposażone w kamery wideo.

Główna i najważniejsza zmiana dotyczy używania świateł mijania - należy je mieć włączone przez całą dobę, przez cały rok, na wszytskich drogach (w ciągu dnia można używać zamiennie tzw. świateł dziennych). Wprowadzono również punkty karne. W odróżnieniu do polskich przepisów, już 12 wystarczy, by na rok stracić prawo jazdy (być może za niedługo będzie to 18 punktów). Dla przykładu podam "punktację". Najwięcej, bo siedem punktów, można stracić np. przy jeździe pod wpływem alkoholu lub bez odpowiednich dokumentów. 6 punktów można stracić np. za wyprzedzanie, cofanie i zawracanie w miejscach gdzie jest to zakazane. 5 punktów stracimy za jazdę z prędkością o 40 km/h większą niż dozwolona, za jazdę bez ważnego przeglądu technicznego, czy przejechanie na czerwonym świetle. Za uniemożliwienie przejścia pieszemu na oznakowanym przejściu możemy dostać aż 4 punkty, a 3 za telefonowanie podczas jazdy. Za parkowanie w niedozwolonym miejscu dostać mozemy 1 punkt. Narazie nie musimy się jednak obawiać o utratę punktów w Czechach, ale zanim złamiemy przepisy, zastanówmy się dwa razy. Wysokość mandatów karnych, w niektórych wypadkach, jest jedną z najwyższych w Europie, wymierzana jest na podstawie taryfikatora, a większość policjantów i strażników miejskich niezwykle sumiennie wypełnia swoje obowiązki. Przykładowo, za przekroczenie prędkości w terenie zabudowanym o mniej niż 20 km/h i mniej niż 30 km/h poza terenem zabudowanym, zapłacić musimy 1000 koron (ok 140 zł). Jeżeli przekroczymy te wartości, mandat może kosztować 2,5 tys. koron. Podobną kwotę zapłacimy za trzymanie telefonu w ręku podczas jazdy i nie zatrzymanie się przed pasami na które wchodzi pieszy. Jako ciekawostkę podam jeszcze, że za przewóz psa bez zabezpieczenia (klatka, kojec, pasy !!) zapłacimy 2 tys. koron, tyle samo co za jazdę bez świateł, zaś 5 tys. czeka nas za jazdę bez nalepki opłaty autostradowej. Nie jest to dużo, bo od początku roku 2007 planowana jest zmiana - za jazdę bez nalepki trzeba będzie zapłacić do 500 tys. (tak, pięciuset tysięcy) koron. 
Aktualnie te drobne wykroczenia uiścić możemy "od ręki". Jednak już za wyprzedzanie, tam gdzie jest to zakazane, grozi nam tylko odpowiednik sądu grodzkiego i mandat w wysokości od 5 do 10 tys. koron. 
Jest wielce prawdopodobnym, że jeżeli nie będziemy mogli zapłacić mandatu zstaniemy zmuszeni do pozostawienia auta na parkingu w najbliższym mieście lub zostanie nam ono odholowane. Możemy też zostać zmuszeni do zapłacenia kaucji (zwrotnej w przypadku udowodnienia niewinności) w wysokości maksymalnej kary przewidywanej za dane wykroczenie. Miejmy świadomość, że często (a ostatnio to niemal reguła) przy mierzeniu prędkości obowiązuje niemal zerowa tolerancja wyniku pomiaru, a próba "dogadania" się z policjantem może skończyć się dla nas źle. 
Przy okazji warto wspomnieć o kilku innych, ważniejszych zmianach w przepisach (niektóre, w podobnej formie, już jakiś czas obowiązują w Polsce). Od 1-go lipca nakzano w Czechach używania fotelików dla dzieci na wszystkich rodzajach dróg (poniżej trzeciego roku życia lub/i o wzroście mniejszym 150 cm), przy jeździe na rowerze kasku ochronnego powinni używać wszyscy poniżej 18-stego roku życia, zakazano używania telefonów komórkowych bez zestawów hands free. Przy jeździe po drodze z trzema i więcej pasami w jednym kierunku, pierwszeństwo wjazdu na pas środkowy mają auta wykonujące ten manewr z prawej strony. Włączający się do ruchu muszą używać pasów rozbiegowych (jeśli takowe są). Zatrzymanie sie na takim pasie w trakcię włączania się do ruchu na autostradzie grozić może mandatem. Zakazano używania kierunkowskazu przy wjeździe na rondo. Używać go można tylko przy zmianie pasa i przy wyjeździe ze skrzyżowania. Na drodze z dwoma i więcej pasami ruchu w jednym kierunku, kierowcy stojący równolegle do siebie np. w korku, muszą utworzyć między odstęp co najmniej 3 m. Ma to na celu stworzenie pasa dla przejazdu pojazdów uprzywilejowanych. Przy wyprzedzaniu rowerzysty, nawet jeśli nie wyjedziemy poza pas ruchu, manewr musimy zasygnalizować kierunkowskazem. Wśród służb mogących zatrzymać nasz pojazd znalazła się od lipca też służba celna. Wcześniej była to tylko policja, żandarmeria wojskowa i straż miejska. 
Dla przypomnienia. Wjeżdżając do Czech samochodem musimy posiadać w nim zestaw bezpieczników i żarówek, podnośnik, koło zapasowe, klucz do kół (chyba że auto posiada zestaw naprawczy do kół), apteczkę, trójkąt ostrzegawczy. Jeśli chodzi o kamizelki ostrzegawcze, to obowiązek posiadania ich dotyczy tylko samochodów służbowych, lub wykorzystywanych w celach służbowych/zarobkowych. Dotyczy to na pewno aut z kratką.
Dojazd Samochodem
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Samochodem do Pragi – Jadąc do Czech samochodem pamiętajmy, że musimy mieć ważne dokumenty auta, wykupione ubezpieczenie, tzw. zieloną kartę, prawo jazdy, a na granicy koniecznie musimy wykupić pozwolenie (winietę) na poruszanie się po czeskich autostradach i drogach szybkiego ruchu. 

Pozwolenie to ma postać naklejki, którą umieszczany na przedniej szybie samochodu w widocznym miejscu. Warto pamiętać, że w samej Pradze jest mało miejsc do parkowania, a samo centrum miasta jest strefą wyłączoną, (mogą tam parkować tylko stali mieszkańcy miasta). Opłaty za parkowanie wynoszą od 10 do kilkunastu koron. W Czechach obowiązuje także całkowity zakaz prowadzenia auta po spożyciu alkoholu, dzieci do lat 12 muszą być przewożone na tylnym siedzeniu. Wszyscy pasażerowie mają obowiązek zapięcia pasów i oczywiście jeździmy z włączonymi światłami.

Ogólnie, prowadzenie samochodu po czeskich drogach to czysta przyjemność. Nawierzchnie są dobrej jakości, korków prawie się nie spotyka, a o większości kierowców można powiedzieć, że są uprzejmi.

Polskich kierowców podróżujących przez Czechy trzeba szczególnie uczulić na respektowanie ograniczeń prędkości, zwłaszcza na autostradach i w obszarze zabudowanym. Policjanci czescy zwracają szczególną uwagę na samochody z obcą rejestracją, a w stosunku do cudzoziemców często bywają aroganccy, licząc na wyłudzenie jak najwyższej łapówki. Główne drogi tranzytowe są patrolowane przez nieoznakowane samochody policyjne wyposażone w kamery wideo.

Największe problemy mają kierowcy w dużych miastach, gdzie system organizacji ruchu jest zawiły, jazdę utrudniają tory tramwajowe i często brakuje parkingów. Uwaga na czeskich królów szos! Na drodze zapchanej przez ciężarówki i samochody osobowe można się natknąć na „rajdowca”, który starym golfem będzie wyprzedzał na trzeciego.

Turyści zmotoryzowani mają do dyspozycji 20 polsko-czeskich przejść granicznych w następujących miejscowościach:

1. Cieszyn – Český Těšín (osobowe, bez autobusów)
2. Jasnowice – Bukovec (osobowe bez autobusów)
3. Bogatynia – Kunratice (osobowy, towarowy)
4. Cieszyn – Boguszowice-Chotěbuz (osobowe, towarowe)
5. Kaczyce Górne – Karviná Ráj II (mrg, samochody osobowe)
6. Zebrzydowice – Petrovice u Karviné (osobowe, towarowe-ograniczenia )
7. Marklowice Górne – Dolní Marklovice (osobowe, bez autobusów)
8. Chałupki – Bogumin (osobowe, towarowe – bez ograniczeń)
9. Owsiszcze – Pišť (osobowy bez autobusów)
10. Pietraszyn – Sudice (osobowy, towarowy do 20T)
11. Pietrowice Głubczyckie – Krnov (osobowe, towarowy z ograniczeniami)
12. Trzebina – Bartultovice (osobowy, towarowy z ograniczeniami)
13. Konradów – Zlaté Hory (osobowy, towarowowy do 3.5 t)
14. Głuchołazy – Mikulovice (osobowy, towarowy do 3.5 T)
15. Paczków – Bílý Potok (osobowy, towarowy ograniczony)
16. Boboszów – Dolní Lipka (osobowy, towarowy z ograniczeniami)
17. Kudowa Słone – Náchod (osobowy, towarowy)
18. Golińsk – Starostín (osobowy, towarowy ograniczony)
19. Lubawka – Královec (osobowy, towarowy ograniczony)
20. Przełęcz Okraj – Pomezní Boudy (osobowy bez autobusów)

Sporadycznie zdarzają się na granicach kolejki, ale o sytuacji na poszczególnych przejściach informują kilka razy dziennie wszystkie stacje radiowe.
Najwygodniejsza i najszybsza trasa przejazdu przez Czechy prowadzi z Ołomuńca przez Brno i Pragę do Pilzna. Niemal na całej długości jedzie się wygodną nowoczesną autostradą. Wymagane jest posiadanie ważnego prawa jazdy (respektowane jest zwykłe polskie) i dowodu rejestracyjnego.



Ale co z przepisami? 
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Przepisy drogowe niewiele odbiegają od tych, które obowiązują u nas. Dozwolona prędkość dla samochodów osobowych i busów o masie do 3,5 t to w terenie zabudowanym (między tablicami z nazwą miejscowości) 50 km/godz., o ile znaki nie pokazują inaczej; poza miastem – 90 km/godz., na autostradach – 130 km/godz. Dopuszczalna prędkość dla samochodu ciągnącego przyczepę na autostradzie to 80 km/godz. Na drogach szybkiego ruchu nie wolno jeździć wolniej niż 50 km/godz.

Motocyklistom nie wolno rozwijać prędkości większej niż 90 km/godz. (dotyczy to wszystkich rodzajów dróg). Kierowca i pasażer motocykla obowiązkowo muszą mieć na głowie kask ochronny.

Uwaga – nie można mieć śladu alkoholu we krwi (0,0 promila). Zawsze trzeba zapinać pasy bezpieczeństwa. Dzieci do 12. roku życia i osoby o wzroście poniżej 150 cm nie mogą siedzieć na przednim siedzeniu.

Policjanci nie należą do nazbyt uprzejmych, można nawet odnieść wrażenie, że w stosunku do turystów są złośliwi, dlatego lepiej unikać kontaktu z nimi i nie przekraczać dozwolonych prędkości, zwłaszcza na drogach dwupasmowych, bo tam czeska drogówka w nieoznakowanych samochodach wyposażonych w wideoradary urządza polowania na kierowców nie tylko przekraczających dozwoloną prędkość, ale również nieprawidłowo wyprzedzających i łamiących inne przepisy.

W razie kłopotów z samochodem, pomoc drogową czeskiego automobilklubu (UAMK CR, 24 h) można uzyskać pod numerem tel. 123, a w razie wypadku dzwonić pod nr 154. Inne ważne telefony: policja 158, straż pożarna 150, pogotowie ratunkowe 155, pomoc drogowa 123, Poland Direct 0042004848.

Godzina pracy mechanika kosztuje ok. 150 CZK, a holowanie samochodu ok. 20 CZK/km.(info: onet.pl)

Przedstawicielstwa dyplomatyczne akredytowane w Czechach
Ambasada RP
ul. Valdštejnská 8, 118 01 Praha 1

tel. 0-0420-257-099-500 begin_of_the_skype_highlighting              0-0420-257-099-500      end_of_the_skype_highlighting
fax. 0-0420-257-530-399

e-mail: ambrpczechy@mbox.vol.cz

http://www.prague.polemb.net
Wydział Konsularny
V úžlabině 14 100 00 Praha 10

tel. 00420.224.228.722 - 4

fax. 00420.2 24.227.320

e-mail: konspol@mbox.vol.cz

Konsulat RP w Brnie
Konsul Honorowy: Petr Mrkývka

Kolište 13, 602 00 Brno, Republika Czeska

tel./fax. (00420) 545 534 268 

e-mail: konsulatbrno@wp.pl

Konsulat Generalny RP w Ostrawie
ul. Blahoslavova 4, 70100 Ostrava

tel. 00420.596.118.074 begin_of_the_skype_highlighting              00420.596.118.074      end_of_the_skype_highlighting, 76

fax. 00420.596.118.073

e-mail: konsulatrp.ostrava@iol.cz  

http://konsulatrp.eu/ 

Wyjazd do Czech

Stolica: Praga 
Waluta: korona czeska (CZK), 1 CZK = 100 halerzy 
Język urzędowy: czeski 
Inne języki: słowacki 

PRZYDATNE INFORMACJE:
• Polski złoty jest wymienialny w większości kantorów (směnárna) w Pradze i na Morawach. 
• Telefony dyżurne: policja 158, pogotowie 155, nr ogólny 112.
PRZEPISY WJAZDOWE. Obywatele polscy korzystają z prawa do swobodnego przepływu osób w ramach Unii Europejskiej / Europejskiego Obszaru Gospodarczego. Dokumentem podróży uprawniającym do bezwizowego wjazdu i pobytu (niezależnie od jego celu) na terytorium Republiki Czeskiej do 90 dni jest paszport bądź dowód osobisty (nowego i starego wzoru – ten drugi jest ważny do końca 2007 r.). Przed wyjazdem należy się upewnić, czy dokument jest w wystarczająco dobrym stanie technicznym i pozwala na stwierdzenie tożsamości (szczególną uwagę w przypadku starszych, książeczkowych dowodów osobistych należy zwrócić na aktualność zdjęcia). Ograniczenia swobodnego przemieszczania się i pobytu mogą mieć miejsce jedynie z uwagi na zasady polityki bezpieczeństwa i zdrowia publicznego.
Dodatkowe informacje w wersji elektronicznej są dostępne na stronie internetowej MSZ: www.msz.gov.pl w dziale Informacje konsularne – „Informacje dla obywateli polskich wyjeżdżających do innych krajów UE/EOG”.
W przypadku pobytu nie przekraczającego trzech miesięcy obywatele UE nie potrzebują pozwolenia na pobyt. Przy pobycie dłuższym niż trzy miesiące (np. z powodu zatrudnienia, studiów, prowadzenia działalności gospodarczej) obywatel UE może złożyć wniosek o wydanie potwierdzenia o pobycie tymczasowym lub pozwolenia na pobyt stały. Wniosek taki należy złożyć do właściwej ze względu na miejsce pobytu jednostki policji ds. cudzoziemców i pogranicza.

PRZEPISY CELNE. Przewóz towarów podlega ograniczeniom ilościowym na ogólnych zasadach obowiązujących w Unii Europejskiej.

PRZEPISY PRAWNE. Wwóz, wywóz i udostępnianie narkotyków zagrożone są karą pozbawienia wolności od roku do 10 lat.

PRACA. Osoby zamierzające podjąć pracę na terenie Republiki Czeskiej powinny zwracać szczególną uwagę na oferty pracy agencji zatrudnienia, a w przypadku decyzji o podjęciu pracy – szczegółowo zapoznać się z treścią umowy o pracę (pracovní smlouva). Pożądane jest, aby umowa o pracę była przygotowana również w języku polskim.

UBEZPIECZENIA, SŁUŻBA ZDROWIA. Od 1 stycznia 2006 r. Europejska Karta Ubezpieczenia Zdrowotnego (EKUZ) zastąpiła dotychczasowy druk E-111, umożliwiający obywatelom Unii korzystanie z opieki medycznej w innych krajach członkowskich. Aby ją otrzymać, wystarczy zgłosić się do najbliższego oddziału Narodowego Funduszu Zdrowia. EKUZ uprawnia do korzystania wyłącznie z podstawowych usług medycznych, dlatego wyjeżdżającym za granicę zaleca się wykupienie dodatkowych prywatnych ubezpieczeń zdrowotnych, które w razie konieczności pokryją koszty leczenia w szerszym zakresie, jak również koszty opieki medycznej w prywatnych szpitalach i klinikach. Wykupienie prywatnego ubezpieczenia jest również istotne np. w przypadku konieczności transportu medycznego (świadczenia zapewnione przez EKUZ nie obejmują tych przypadków). Szczegółowe informacje nt. EKUZ zamieszczone są na stronach internetowych NFZ: www.nfz.gov.pl . 

INFORMACJE DLA KIEROWCÓW. Uwaga: 1 lipca 2006 r. w Republice Czeskiej weszły w życie nowe przepisy o ruchu drogowym. Do najistotniejszych zmian należy zaliczyć:
• obowiązek całorocznej jazdy z włączonymi światłami mijania (w przypadku naruszenia przepisu grozi kara od 1500 do 2000 CZK);
• obowiązek posiadania w wyposażeniu samochodu kamizelki odblaskowej;
• całkowity zakaz używania antyradarów;
• w przypadku korka na autostradzie lub drodze ekspresowej obowiązek utworzenia 3-metrowego wolnego pasa przejazdu;
• obowiązek używania kierunkowskazów przy wyprzedzaniu rowerzystów;
• obowiązek powiadamiania policji o wypadku ze skutkiem śmiertelnym, a także gdy doszło do uszczerbku na zdrowiu, spowodowania szkód wobec osób trzecich lub powstania szkody przekraczającej wartość 50 000 CZK;
• zakaz zatrzymywania się i parkowania w miejscach zastrzeżonych dla inwalidów (mandat od 5000 do 10 000 CZK).
Jako czyny karalne, podlegające czeskiemu kodeksowi karnemu, kwalifikowane są:
• prowadzenie pojazdu bez uprawnień;
• prowadzenie pojazdu pod wpływem środków odurzających;
• prowadzenie pojazdu pod wpływem alkoholu.
Kierowanie pojazdem przy minimalnej nawet zawartości alkoholu w organizmie kierowcy karane jest m.in. mandatem w wysokości 10 000–20 000 CZK.
Nowością w czeskim kodeksie drogowym jest wprowadzenie systemu punktów karnych w skali od 1 do 7, w zależności od rodzaju wykroczenia. Po otrzymaniu 12 punktów karnych kierowca nie może prowadzić pojazdów na terytorium Republiki Czeskiej przez okres 1 roku (za naruszenie tego zakazu grozi kara od 25 000 do 30 000 CZK).

Niektóre uprawnienia policji. W określonych przypadkach przewidzianych ustawą (np. spowodowanie śmierci lub uszczerbku na zdrowiu w wypadku drogowym z winy kierowcy, ucieczka z miejsca wypadku, prowadzenie pojazdu pod wpływem alkoholu lub środków odurzających, odmowa poddania się badaniom na zawartość alkoholu w wydychanym powietrzu, a także badaniom na zawartość alkoholu we krwi – o ile wcześniejsze badania dały wynik pozytywny, prowadzenie pojazdu samochodowego bez wymaganych uprawnień) policjant może zatrzymać prawo jazdy również obcokrajowcowi. Zatrzymane prawo jazdy odsyłane jest do organu, który dokument wydał, wraz z informacją o przyczynach zatrzymania go. W określonych sytuacjach (zagrożonych mandatem minimum 5000 CZK) policjant może pobrać od kierowcy kaucję w wysokości od 5000 do 50 000 CZK na poczet nałożonego mandatu. W przypadku niewpłacenia kaucji policjant może uniemożliwić dalszą jazdę. Gdy sprawca nie stawi się na rozprawę, kaucja przepada.
W Republice Czeskiej uznawane jest polskie oraz międzynarodowe prawo jazdy. Obowiązują następujące ograniczenia prędkości: w terenie zabudowanym – 50 km/godz., w terenie nie zabudowanym – 90 km/godz., na autostradach i drogach ekspresowych w terenie zabudowanym – 80 km/godz., w terenie nie zabudowanym –130 km/godz. (o ile znaki drogowe nie stanowią inaczej).
Uwaga: Przestrzeganie dozwolonej prędkości jest przedmiotem szczególnej troski policji czeskiej (mandat w wysokości 1500–2000 CZK za przekroczenie dozwolonej prędkości do 20 km/godz. w terenie zabudowanym i do 30 km/godz. poza terenem zabudowanym, w wysokości 2500–5000 begin_of_the_skype_highlighting              2500–5000      end_of_the_skype_highlighting CZK za przekroczenie prędkości o 20 km/godz. i więcej w terenie zabudowanym i o 30 km/godz. i więcej poza terenem zabudowanym, w wysokości 5000–10 000 begin_of_the_skype_highlighting              5000–10 000      end_of_the_skype_highlighting CZK za przekroczenie prędkości o 40 km/godz. i więcej w terenie zabudowanym i o 50 km/godz. i więcej poza terenem zabudowanym). Uprawnienia w zakresie mierzenia prędkości i zatrzymywania pojazdów nadano również straży (policji) miejskiej. 
Korzystanie z autostrad oraz dróg szybkiego ruchu jest odpłatne. W 2007 r. opłaty wynoszą: 
• od pojazdów lub zestawów pojazdów o dopuszczalnej masie całkowitej do 3,5 tony: 200 CZK za tydzień, 300 CZK za miesiąc i 900 CZK za rok (roczna winieta ważna od 1 grudnia 2006 r. do 31 stycznia 2008 r.);
• od pojazdów lub zestawów pojazdów o dopuszczalnej masie całkowitej powyżej 3,5 tony, ale mniejszej niż 12 ton: 650 CZK za tydzień, 1750 CZK za miesiąc i 7000 CZK za rok (roczna winieta ważna od 1 grudnia 2006 r. do 31 stycznia 2008 r.).
Winiety można kupić na przejściach granicznych i stacjach benzynowych. Korzystanie z autostrad i dróg szybkiego ruchu bez winiety zagrożone jest mandatem w wysokości 5000 CZK lub karą pieniężną w wysokości nawet do 500 000 CZK – w przypadku postępowania administracyjnego. 
Policja drogowa może nałożyć mandat za brak naklejki PL; naklejka nie jest wymagana w przypadku pojazdu z nowymi, tzw. unijnymi tablicami rejestracyjnymi. 
W Republice Czeskiej obowiązuje zakaz używania w czasie jazdy telefonów komórkowych (mandat 1500–2500 begin_of_the_skype_highlighting              1500–2500      end_of_the_skype_highlighting CZK). W razie kolizji drogowej, w której przewidywane szkody mogą przekroczyć 20 000 CZK, należy obowiązkowo wezwać policję. Osoby do 12. roku życia (lub do 18. roku życia, jeśli mają mniej niż 150 cm wzrostu) mogą podróżować na autostradach i drogach szybkiego ruchu tylko w fotelikach lub dwupunktowych pasach bezpieczeństwa. Na pozostałych drogach obowiązek ten dotyczy jedynie miejsca obok kierowcy. 

PODRÓŻOWANIE PO KRAJU. Nie ma ograniczeń. 

BEZPIECZEŃSTWO. Z uwagi na częste kradzieże należy zachować ostrożność i szczególnie chronić dokumenty oraz pieniądze w środkach komunikacji publicznej, na dworcach kolejowych, w sklepach i na terenie popularnych obiektów turystycznych, a także w pociągach międzynarodowych przejeżdżających przez terytorium Republiki Czeskiej. Równie często zdarzają się kradzieże 

