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1. Relacyjne bazy danych.

Bazy danych posiadają wewnętrzne języki programowania, przy pomocy których można tworzyć funkcje obsługi danych. Relacyjne bazy danych oparte są na kilku podstawowych zasadach:

- wszystkie wartości danych oparte są na prostych typach danych – dane atoniczne

- wszystkie dane w bazie relacyjnej przedstawiane są w formie dwuwymiarowych tabel. Każda tabela zawiera zero lub więcej wierszy i jedną lub więcej kolumn. Na każdy wiersz składają się jednakowo ułożone kolumny wypełnione wartościami, które z kolei w każdym wierszu mogą być inne.

- po wprowadzeniu danych do bazy możliwe jest dokonanie różnych operacji na tych danych. Umożliwia to wiązanie danych i wykonywanie stosunkowo złożonych operacji w granicach całej bazy danych.

Relacyjne bazy danych posiadają dużo wspólnego z językami programowania logicznego. Obydwa narzędzia mogą służyć do przechowywania oraz przetwarzania danych. Języki programowania w logice pozwalają zapisać klauzule w sposób, który odpowiada myśleniu człowieka, natomiast relacyjne bazy danych oraz systemy zarządzania bazami danych operują na danych w sposób mniej intuicyjny, ale pozwalają na przechowanie dużej ilości informacji w pamięci stałej oraz korzystają z technik optymalizacji pozwalających na szybkie przetwarzanie.
Jest kilka powodów za połączeniem Prologa z relacyjnymi bazami danych. Z jednej strony Prolog jest zwięzłym i intuicyjnym sposobem na kontynuowanie instrukcji dla bazy danych. Z drugiej strony systemy Prologa skorzystałyby z możliwości przechowywania dużej ilości danych w pamięci stałej i technik optymalizacji wbudowanych w większość baz danych.

W praktyce większość rzeczywistych systemów konsolidujących Prologa relacyjnymi bazami danych łączy w sobie istniejące już implementacje Prologa i systemy zarządzania bazami danych. Interfejs pozwala Prologowi wysyłać zapytania do bazy danych, albo przez tłumaczenie Prologa na język SQL, albo przez bezpośrednie zaszycie SQL w kod Prologa.
2. Interfejs ODBC (Microsoft Open Database Connectivity) w Prologu.
Prolog umożliwia łączenie się z zewnętrznymi bazami danych poprzez wykorzystanie interfejsu ODBC. Interfejs ODBC jest szeroko rozpowszechnionym interfejsem programowania aplikacji (API) dla baz danych. Jest oparty na specyfikacji interfejsu CLI (Call - Level Interface) dla baz danych i używa SQL jako języka dostępu do danych.
ODBC został zaprojektowany, aby umożliwić aplikacjom współpracę z różnymi systemami baz danych przy użyciu jednego i tego samego kodu źródłowego. Aplikacje korzystające z baz danych wywołują funkcje w interfejsie ODBC, które są zaimplementowane w specjalnie przygotowanych dla danego typu bazy danych modułach. Moduły te często nazywane driverami. Ich użycie pozwala na izolację aplikacji do specyficznego zachowania bazy danych. Moduły są ładowane w czasie wykonania programu, a rola użytkownika sprowadza się do jedynie do dodania nowego drivera umożliwiającego dostęp do nowej bazy danych. Zwykle nie zachodzi potrzeba rekompilacji aplikacji.
Należy zauważyć, że ODBC został zaprojektowany, by rozszerzyć możliwości baz danych. Dlatego nie należy oczekiwać, że używanie ODBC przekształci prostą bazę danych we w pełni funkcjonalny system relacyjnych baz danych.
Aplikacje używające ODBC są odpowiedzialne za zapewnienie funkcjonalności, gdy jednocześnie używanych jest kilka baz danych różnego typu. ODBC nie jest silnikiem służącym do łączenia różnych systemów bazodanowych, ani rozproszonym procesorem transakcji. Mimo to dzięki niezależności od systemu zarządzania bazą danych, ODBC może być użyty do budowy narzędzi działających między kilkoma bazami danych.
3. Trinc Prolog.
W Trinc-prologu funkcje obsługi ODBC są ukryte przed użytkownikiem poprzez transformacje interfejsu funkcyjnego ODBC na zawierający 3 klasy, obiektowo zorientowany interfejs. Mimo to, nadal bardzo istotną sprawą jest zrozumienie założeń ODBC oraz sposobów administracji bazami danych z użyciem tego interfejsu. Zrozumienie ODBC pomaga również przy tworzeniu i testowaniu nowych aplikacji używającyc klas bazodanowych, ponieważ istnieje możliwość wyświetlenia błędów ODBC przy użyciu Trinc-Prologa.

Architektura ODBC składa się z czterech komponentow:

- aplikacji – zajmuje się przetwarzaniem i translacją wywołań bazodanowych klas w Trinc-Prologu na wywołania ODBC API. Programista aplikacji w Prologu nie musi znać ODBC, wystarczy mu znajomość trzech klas Trinc-Prologa implementujących obsługę relacyjnych baz danych

- driver menagera – służy do ładowania i usuwania driverów baz danych na prośbę aplikacji. Zajmuje się obsługą funkcji ODBC, bądź przekazuje je do drivera.
- driver – służy do wywołania funkcji ODBC, przesyła zapytania SQL do określonego źródła danych oraz zwraca wyniki do aplikacji. Jeżeli zachodzi taka potrzeba driver zajmuje się także translacją zapytań na gramatykę obsługiwaną przez konkretny serwer bazodanowy

- źródło danych – dostarcza informacji na temat danych, do których użytkownik chce mieć dostęp, systemu operacyjnego, systemu zarządzania bazą, i platformy sieciowej, używanej by uzyskać dostęp do informacji
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Program napisany w Prologu komunikuje się z driver menagerem ODBC używając obiektowo zorientowanych klas Trinc-Prologa. Wywołania metod tych klas są następnie tłumaczone na wywołania funkcji ODBC API dla driver menagera. Komponent ten kontroluje wiele różnych driverów bazodanowych, a każdy z nich obsługuje jedną bazę danych, nazywaną źródłem danych.
Do administracji źródłami danych ODBC, można posłużyć się aplikacją dostępną w panelu sterowania „źródła danych ODBC”.

W oknie ODBC Data Source Administrator, zakładce User DNS, klikamy Add i wybieramy driver do interesującej nas bazy danych. 
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Na ekranie pojawi się okno ODBC Text Setup, gdzie dokonujemy konfiguracji źródła danych.

W polu Data Source Name, podajemy nazwę bazy danych, Description jest natomiast opisem. Ostatnią rzeczą jaką musimy zrobić jest wybranie pliku, który zawiera nasza bazę danych. W tym celu klikamy Select i wskazujemy plik.
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Program Trinc-Prolog można pobrać ze strony:

http://www.trinc-prolog.com/pages/download.html
Znajduje się tam wersja komercyjna jak również Trial, którą można używać przez 90 dni.

4. SWI Prolog.

Znaczenie systemów zarządzania bazami danych dla prologa jest często przeceniane, ponieważ prolog sam w sobie ma możliwość zarządzania dość znaczącą ilością danych. Mimo tego interfejs łączący prologa z systemami baz danych jest niezastąpiony, gdy :
· dane zostały już wcześniej zgromadzone w bazie danych

· dane muszą być dzielone z innymi aplikacjami

· istnieją silne wymagania spójności danych

· danych jest zbyt dużo, by załadować je do pamięci.

Popularność ODBC umożliwia zaprojektowanie pojedynczego modułu umożliwiającego dostęp do systemu zarządzania bazą danych niezależnie od systemu i platformy. Interfejs dostępny w SWI-Prologu jest oparty na ODBC API. Jest to interfejs niskiego poziomu, jednak zdefiniowane w Prologu procedury umożliwiają użytkownikowi dość łatwy dostęp do bazy danych niezależnie od systemu, w jakim baza została stworzona.

Zarządzanie połączeniami 
Interfejs ODBC pozwala na wielokrotne równoczesne połączenia ze środowiskiem ODBC. Następujące predykaty odpowiadają za połączenia z bazą danych :

odbc_connect(+DSN,-Connection,+Options)

Predykat tworzy nowe połączenie ze źródłem danych DSN i zwraca uchwyt do połączenia w Connection. Dostępne są następujące opcje :
	Opcja
	Opis

	user(User)
	Zdefiniowanie nazwy użytkownika dla danego połączenia. Opcja musi wystąpić jeśli baza danych wymaga autoryzacji

	password(Password)
	Dostarcza hasła do połączenia. Zwykle używane wraz z opcją user

	alias(AliasName)
	Używa AlisName jako dodatkowego identyfikatora połączenia.

	open(OpenMode)
	Jeśli opcja OpenMode jest ustawiona na ‘once’, ponowne wywołanie otwarcia tego samego źródła danych zwróci uchwyt istniejącego już połączenia. Jeśli natomiast wartością ustawioną będzie ‘multiple’, wówczas otwarte zostanie drugie połączenie do tego samego źródła danych.


Odbc_get_connection(+Connection, ?Property)

Zwraca właściwości połączenia, przy czym Property jest termem postaci Name(Velue). Następujące właściwości są obecnie dostępne :
	Właściwość
	Opis

	database_name(Atom)
	Nazwa bazy danych związanej z połączeniem.

	dbms_name(Name)
	Nazwa silnika bazy danych.

	dbms_version(Atom)
	Identyfikator wersji silnika bazy danych

	driver_name(Name)
	Nazwa biblioteki DLL dostarczającej interfejs między ODBC a bazą danych.

	driver_odbc_version(Atom)
	Wersja ODBC obsługiwanego przez driver.

	driver_version(Atom)
	Numer wersji drivera.

	active_statements(Integer)
	Maksymalna ilość zapytań będących jednocześnie aktywnych dla danego połączenia.


odbc_disconnect(+Connection)

Zamyka połączenie identyfikowane przez uchwyt Connection. Niszczy także alias połączenia, a jeśli nie jest dostępny powoduje, że dalsze użycie uchwytu jest niemożliwe.

odbc_current_connection(?Connection,?DSN)

Wyświetla dostępne połączenia.

Wywoływanie zapytań SQL-a
ODBC rozróżnia dwa rodzaje zapytań SQL : wykonywane bezpośrednio oraz sparametryzowane. Pierwsze są praktycznym rozwiązaniem, gdy wykonujemy zapytania rzadkie (np. tworzenie tabel). Drugie pozwalają driverowi na prekompilację zapytań i przechowywanie zoptymalizowanego kodu, co umożliwiają wykorzystanie ich w sytuacjach, gdy czas dostępu jest krytyczny. Dodatkowo zapytania sparametryzowane umożliwiają przekazywanie zmiennych bez ponownej analizy składni SQL-a.
odbc_query(+Connection,+SQL,-RowOrAffected,+Options)

Funkcja wysyła zapytania do bazy danych reprezentowanej przez połączenie Connection.

SQL oznacza dowolne poprawne zapytanie języka SQL. Jeśli wyrażeniem jest SELECT, to zwrot uzyskanych danych następuje do zmiennej RowOrAffected. Zmienna przechowuje kazdą kolejną wartość w taki sposób, aby można było zamknąć wyrażenie i zwrócić ‘sukces’ przy powrocie z ostatnim wierszem zestawu rozwiązań. Przy użyciu opcji findall zestaw wyników jest zwracany jako lista zdefiniowanych przez użytkownika termów. Dla wyrażeń innych niż SELECT argument ten zwraca affected(Rows), przy czym zmienna Rows mówi na ile wierszy zapytanie miało wpływ. Jeśli nie zależy nam na tej informacji, to możemy użyć opcji odbc_query/2 – prostego interfejsu wysyłania zapytań SQL.
Poniżej znajduje się prosty przykład połaczenia stworzonego przy pomocy funkcji odbc_connect/3. Wyrażenie SQL nie kończy się tutaj średnikiem .
lemma(Lemma) :-


odbc_query(wordnet, ‘SELECT (lemma) FROM word’, row(Lemma).

Następujący przykład dodaje imię do tabeli a relacjami rodzinnymi zwracając ilość wierszy na które to działanie miało wpływ.

Insert_child(Child, Moher, Father, Affected) :-


odbc_query(parents, ‘INSERT INTO parents (name, mother,father)
VALUES (“mary”, “christine”,”bob”)’, affected(Affected)).

Dla predykatu odbc_query dostępne są opcje :

· Types(listOfTypes)

Określa typ w prologu używany do raportów wartości w kolumnach

Przykładowo w tabeli ‘word’ pierwsza kolumna jest zdefiniowana w SQL jako DECIMAL(6). Używając typu z SQL-a wartość „001” jest różna od „1”, ale używając typu całkowitego z prologa jest dobrą reprezentacją identyfikatorów dla bazy ‘Wordnet’.

Następujące zapytanie wydziela wiersze.

odbc_query(wordnet,’select * from word’,X,[ types([integer, default])]).
X=row(1,entity);

X=row(2,thing);

…

source(Bool)

Jeśli wartość jest true, dołącza kolumnę źródłową do każdej wartości wynikowej.

Findall(Template, row(Kolumn, …))

Opcja ta powoduje że odbc_query/3 zwraca wszystkie wiersze w liście i zamyka wyrażenie.

lemmas(Lemmas) :-

findall(Gemma, odbc_query(wordnet,’select(gemma) from word’, row(Lemma)),Lemmas).
Oficjalna strona: http://www.swi-prolog.org/
5. Oracle XSB.

Łączenie z bazą danych
Zakładając że, serwer Oracle jest uruchomiony, posiadamy konto na nim oraz zmienne środowiskowe ORACLE_SID i ORACLE_HOME są ustawione, możemy załogować się do systemu wywołując predykat db_open/1 jako:




| ?- db_open(oracle(name, passwd)).
Jeżeli logowanie powiodło się, uzyskamy odpowiedź yes.

Żeby połączyć z serwerem zdalnym uzyjemy :




| ?- db_open(oracle(‘name@dblink’,passwd)).
Gdzie dblink jest nazwą protokołu, maszyny zdalnej i nazwą serwera. Na przykład SCOTT@T:compserv1gw:INST. Mówi, że system, którym chcemy się połączyć jest serwer Oracle o nazwie INST. Na komputerze compserv1gw przy uzyciu protokołu TCP/IP.
Aby zakończyć bieżącą sesję użyjemy:




| ?- db_close.

Dostęp do tabel Oracle z poziomu relacji (relational level interface)
Zakładając, że mamy uprawnienia do tabeli, aby uzyskać informacje z niej możemy użyć predykatu db_import/2 w następujący sposób :

| ?- db_import(‘TABLENAME’(‘FIELD1’,’FIELD2’, .., ‘FIELDn’), ‘Pname’).

Gdzie:

· TABLENAME – nazwa tabeli

· Pname – jest nazwą predykatu, jaki chcemy użyć aby uzyskać dostęp do tabeli z poziomu XSB
· ‘FIELD1’, …,’FIELDn’ – dokładnie te atrybuty co w bazie danych

Wybrane atrybuty ‘FIELD1’, ‘FIELD2’, …,’FIELDn’ definiują widok, kolejność i liczbę argumentów predykatu Pname. Na przykład :

| ?- db_import(‘DEPT’(‘DEPTNO’,’DNAME’,’LOC’),dept).

Yes

| ?- dept(Deptano, Dnami, Loc).

Deptano = 10

Dnami = ACCOUNTING

Loc = NEW YORK

Jeżeli interesują nas rekordy o wyszczególnionych wartościach pól możemy to zrobić w identyczny sposób jak w prologu :

| ?- dept(A, ‘ACCOUNTING’,C).

Powyższy predykat wygeneruje zapytanie :

SELECT DEPTANO, LOC FROM DEPT rell WHERE rell.DNAME =:BIND1;

Oraz:

| ?- dept(‘NULL’(_),’ACCOUNTING’,C).

wygeneruje:

SELECT NULL, rell.DNAME, rell.LOC FROM DEPT rell WHERE rell.DEPTNO IS NULL AND rell.DNAME =:BIND1;
Podczas wykonania powyższych zapytań zmienna BIND1 przujmuje wartość ‘ACCOUNTING’. Jeżeli pole zawiera apostrof, powinno być zapisane w postaci podwójnego apostrofu.
Należy zwrócić uwagę, że dostęp z poziomu relacyjnego może być użyty do definicji i dostępu projektów widoku ograniczonych do jednej tabeli. Na przykład :

| ?- db_import(‘DEPT’(‘DEPTNO’,’DNAME’),deptview).
definiuje deptview/2 (i inne predykaty interfejsu Oracle) automatycznie wyrażają informacje słownika danych. Aby zobaczyć informacje słownika danych w dowolnym czasie, w Prologu, możemy użyć predykatu listing/2
Interfejs poziomu widoku

Interfejs poziomu widoku jest używany do definicji zasad, których ciała zawierają tylko importowane predykaty bazy danych (przez użycie interfejsu poziomu relacyjnego) oraz predykaty agregujące. W tym celu zapytanie w logice tłumaczone jest do kompleksowego zapytania SQL, którego wykonanie jest zoptymalizowane, Jest to bardzo ważną zaletą połączenia Prologa i baz danych.
Jednym ze sposobów uzycia interfejsu poziomu widoku jest użycie predykatu db_query/2:
|? – db_query(‘Rulename’(Arg1, … ,Argn), DatabaseGoal).

Wszystkie argumenty są standardowymi termami Prologa.

Arg1, … , Argn – definiują atrybuty jakie chcemy otrzymać z bazy danych

DatabaseGoal – definiują restrykcje selekcji i warunki załączenia.

Kompilator generuje zapytania SQL razem z dołączonymi zmiennymi i uchwytami wartości NULL. Pozwala to na negocjacje, wyrażenia funkcji arytmetycznych oraz wysoko-poziomowe konstrukcje jak : grupowanie, sortowanie i agregowanie.
Zapytania do bazy są tłumaczone według następujących zasad:

· Rozłączne golas są tłumaczone do odrębnych zapytań SQL połączonych przez operator UNION

· Koniunkcja jest tłumaczona do operacji załączenia

· Zanegowane zapytania (golas) są tłumaczone do zanegowanych EXIST podzapytań

· Zmienne występujące pojedynczo nie są tłumaczone

· Wolne zmienne tłumaczy się jako atrybuty grupujące

· Zmienne dzielone zastępuje się złączeniami równościowymi

· Stałe tłumaczy się do porównania równościowego atrybutu i wartości stałej

· Wartości NULL tłumaczone są do zapisu IS NULL
Poniżej pokażemy definicje prostego widoku złączenia pomiędzy dwoma predykatami emp i dept .Załóżmy, że istnieją poniższe deklaracje :

| ?- db_import(‘EMP’(‘ENAME’,’JOB’,’SAL’,’COMM’,’DEPTNO’),emp).

| ?- db_import(‘DEPT’(‘DEPTNO’,’DNAME’,’LOC’),dept).

Użycie:

| ?-db_query(rulel(Ename,Dept,Loc),(emp(Ename,_,_,_,Dept),dept(Dept,Dnami,Loc))).

Yes

| ?- rulel(Ename,Dept,Loc).

Wygeneruje następujący kod SQL :
SELECT rel1.ENAME, rel1.DEPTNO, rel2.LOC FROM emp rel1, DEPT rel2 WHERE rel2.DEPTNO = rel1.DEPTNO;

Ename=CLARK

Dept=10

Loc=NEW YORK

Zapytanie

| ?- rule1('CLARK',Dept,'NULL'(_)).

Wygeneruje następujące zapytanie SQL :

SELECT rel1.ENAME, rel1.DEPTNO , NULL FROM emp rel1, DEPT rel2 WHERE rel1.ENAME =:BIND1 AND rel2.DEPTNO = rel1.DEPTNO AND rel2.LOC IS NULL;

Interfejs poziomu widoku obsługuje także funkcje agregujące tj. predykaty sumy, wartości średniej, zliczanie, minimum i maksimum. Na przykład :

| ?- db_query(a(X),(X is avg(Sal,A1^A2^A4^A5^emp(A1,A2,Sal,A4,A5)))).

Yes

| ?- a(X).

generuje zapytanie:

SELECT AVG(rel1.SAL) FROM emp rel1;

X=2023.2

Yes

Wykonywanie dowolnych zapytań SQL

W systemie XSB istnieje także możliwość bezpośredniego wykonywania zapytań SQL. Predykat db_sql_select/2 pobiera łańcuch znaków zawierający treść zapytania i zwraca listę wartości atrybutów.

| ?- db_sql_select('SELECT * FROM EMP',L).

L = [7369,SMITH,CLERK,7902,17-DEC-80,800,NULL,20];

L = etc ...

Do każdych innych instrukcji SQL, nie będących zapytaniem (SELECT), możemy użyć db_sql/1:

| ?- db_sql('create table test (test1 number, test2 date)').

Yes

Wstawianie i usuwanie wierszy

Wstawianie jest podobne do tabel tymczasowych w bazach danych. Żeby zapisać dane do bazy danych należy wywołać fluch/0 po operacji dodania.

Zakładając, że używane tablice są zaimportowane przy użyciu db_import/2 możemy dokonywać operacji wstawiania używając predykatu db_insert/2. Pierwszym argumentem jest zadeklarowany predykat, przeznaczony do operacji wstawiania, drugim jest importowana relacja bazy danych. Ostatni argument może być zadeklarowany z niektórymi argumentami ograniczonymi do stałej.

Załóżmy, że empal1 jest zaimportowaną tablicą przez db_import :

|? - db_import('EMP'('EMPNO','ENAME','JOB','MGR','HIREDATE','SAL','COMM',

'DEPTNO'), empal1).

Yes

| ?- db_insert(emp_ins(A1,A2,A3,A4,A5,A6,A7),(empal1(A1,A2,A3,A4,A5,A6,A7,10))).

Yes

|? - emp_ins(9001,'NULL'(35),'qqq',9999,'14-DEC-88',8888,'NULL'(_)).

Yes

Operacja ta wprowadziła następujący wiersz do bazy : 9001,NULL,'qqq',9999,'14-DEC-88',8888,NULL,10. Wszystkie argumenty predykatu powinny być ograniczone. Usuwanie wierszy z bazy danych jest wykonywane za pomocą predykatu db_delete/2. Pierwszym argumentem jest deklaracja predykatu usuwającego, drugim jest importowana relacja bazy danych, która stanowi warunki do usuwania. Warunki te są ograniczone do prostego porównania. Zakładając, że dept/3 jest zaimportowane w taki sam sposób jak w poprzednim przykładzie :

| ?- db_delete(dept_del(A), (dept(A,'ACCOUNTING',B),A>10)).

yes
6. Przykład łączenia Prologa (SWI Prolog) z bazą danych (MS Access).

· PrologSQL jest mostkiem SWI Prologa do języka SQL. Tłumaczy on wywołania predykatów Prologa na zapytania SQL i wysyła je do sterownika ORACLE lub ODBC.
· Interfejs Prolog – Oracle zapewnia programistom możliwość interakcji na dwóch poziomach. Poziom pierwszy – interfejsu relacyjnego zapewnia rewizję informacji z tabel bazy danych. Drugi – interfejs poziomu widoku – tłumaczy wejściowe klauzule Prologa na pojedyncze zapytania SQL, włączając operacje złączenia i agregacji.
· Interfejs ten pozwala, żeby tablice istniejące w bazie danych były dostępne ze środowiska Prolog tak jak by istniały jako fakty. Wszystkie odwołania do bazy danych wykonywane są w locie, pozwalając Prologowi na wykonywanie wielu zadań w tym samym czasie.
· Interfejs PrologSQL daje programistom baz danych wszystkie zalety języka Prolog jako języka zapytań włączając żywość specyfikacji baz danych, rekurencję, zdolność do działania z niekompletną wiedzą, interfejs kontroli operacji cut, reprezentacji wiedzy negatywnej za pomocą negacji
· Cechy interfejsu:

· Jednoczesny dostęp dla wielu systemów Prolog do baz Oracle >8
· Pełny dostęp do danych i przezroczystość kursora, włączając wsparcie dla:
· Pełna rekursja danych
· Sprawdzanie zgodności typów w czasie rzeczywistym
· Automatyczne wychwytywanie wartości NULL dla operacji zapisu, usuwania i zapytań
· Częściowe odzyskanie zgubionego kursora z powodu zerwania połączenia
· Pełny dostęp do Oracle SQLplus, włączając:
· Możliwość transakcji

· Ponowne użycie kursora w przypadku zapamiętania formuł SQL za związanymi zmiennymi (przez uniknięcie ponownego parsowania i ponownej deklaracji)
· Zapamiętywanie wygenerowanych przez kompilator zapytań SQL i związanych z nim zmiennymi oraz efektywne zarządzanie kursorem dla zapamiętanych formuł

· W pełni funkcjonalny PrologSQL kompilator

· Pełna zgodność kodu źródłowego dla połączeń z różnymi wersjami systemów Oracle oraz możliwość uruchomienia na różnych platformach

· Niezależność od schematu bazy danych przez zastosowanie poziomu relacyjnego

· Nie jest wymagana żadna specyfikacja modułów dla zoptymalizowanych kompilowanych widoków

· PrologSQL oparty jest na licencji GNU

Wymagane moduły PrologSQL-a można pobrać z Internetu : http://www.geocities.com/SiliconValley/Bit/1116/PrologSQL.html
Projekt bazy danych.
Utworzyliśmy bazę danych o strukturze pokazanej na rysunku:
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Relacja jest typu jeden do jeden.
Do bazy wprowadziliśmy następujące dane:
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Kod Prologu:

:- use_module(odbc).

open_db :- db_open(‘moja’,’user’,’password’).

import :- db_import(‘Dane’(‘id’,’Nazwisko’,’Imie’),dane),

          db_import(‘Adres’(‘id_adres’,’Misto’,’Ulica’),adres).

zapytanie1 :- db_query(pierwsze(id,Nazwisko,Imie),
                      drugie(id_adres,Miasto,Ulica)).
zapytanie2 :- db_query(trzecie(id,Nazwisko,Imie,Miasto,Ulica)).

close_db :- db_close.

:- open_db.

:- import.

:- zapytanie1.

:- zapytanie2.

:- close_db.

7. Visual Prolog 6.0.

Również to środowisko programistyczne zawiera biblioteki pozwalające na łączenie Prologa z zewnętrznymi bazami danych poprzez wykorzystanie interfejsu ODBC. Jest to komercyjne oprogramowanie w związku z czym nie mogliśmy przetestowania jego możliwości. Wersja Personal Edition z którą mieliśmy do czynienia nie posiada tych narzędzi.

Oficjalna strona: http://www.visual-prolog.com/
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